



习近平在党的群众路线教育实践活动总结大会上强调

历史使命越光荣 奋斗目标越宏伟 越要增强忧患意识 越要从严治党

李克强张德江俞正声王岐山张高丽出席 刘云山主持

新华社北京10月8日电 党的群众路线教育实践活动总结大会10月8日在北京召开，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。他强调，风清气正，气正则心齐，心齐则事成。教育实践活动使党在群众中的威信和形象进一步树立，党心民心进一步凝聚，形成了推动改革发展的强大正能量。实践证明，党的十八大作出的在全党深入开展党的群众路线教育实践活动的战略决策是完全正确的，党中央关于这次活动的一系列部署是完全正确的。这次活动为我们进行具有许多新的历史特点的伟大斗争作了思想上组织上作风上的重要准备，其重大意义必将随着时间的推移不断显现出来。

习近平强调，历史使命越光荣，奋斗目标越宏伟，执政环境越复杂，我们就越要增强忧患意识，越要从严治党，使我们党永远立于不败之地。这次教育实践活动，对我们探索新形势下从严治党特点和规律具有十分重要的牵引作用。从严治党必须具体地而不是抽象地、认真地而不是敷衍地落实到位，这是这次活动给我们提供的最深刻的启示。全党要以此为起点，在从严治党上继续探索、不断前进。

中共中央政治局常委李克强、张德江、俞正声、王岐山、张高丽出

席会议，中共中央政治局常委、中央党的群众路线教育实践活动领导小组组长刘云山主持会议。

会议以电视电话会议形式举行，开到县一级和中国人民解放军、武警部队团级以上单位。

习近平在讲话中指出，在全党开展以为民务实清廉为主要内容的党的群众路线教育实践活动，是党的十八大作出的一项战略决策。党中央对开展这次活动高度重视，进行了深入调研和周密准备，决心以抓铁有痕、踏石留印的精神把活动抓好。从2013年6月开始，活动自上而下分两批开展，目前已基本结束。各级党组织和广大党员、干部积极响应党中央号召，高度重视、踊跃参与，广大人民群众热烈响应、热情支持，整个活动进展有序、扎实深入，达到了预期目的，取得了重大成果。广大党员、干部受到马克思主义群众观点的深刻教育，贯彻党的群众路线的自觉性和坚定性明显增强；形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风得到有力整治，群众反映强烈的突出问题得到有效解决；恢复和发扬了批评和自我批评优良传统，探索了新形势下严肃党内政治生活的有效途径；以转作风改作风为重点的制度体系更加完善，制度执行力和约束力得到增强；影响群众切身利益的症结难点得到突破，党的执政基础更加稳固。



10月8日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在党的群众路线教育实践活动总结大会上发表重要讲话。新华社记者 李涛 摄

习近平强调，党中央向全党承诺，一定要精心组织、确保实效，做到善始善终、善作善成。在全党共同努力下，这个承诺已经兑现。

习近平强调，这次教育实践活动是在总结运用党内历次集中教育活动成功经验的基础上开展的。通过这次活动，我们对新形势下如何开展党内集中教育活动取得了新的认识、积累了新的经验。党内开展

集中教育活动，必须突出重点、聚焦问题；必须领导带头、以上率下；必须知行合一、以行促知；必须严字当头、从严从实；必须层层压紧、上下互动；必须相信群众、敞开大门。

习近平指出，经过这次活动，全党改进作风有了一个良好开端，但取得的成果还是初步的，基础还不稳固。这一次党的群众路线教育实践活动基本结束了，但贯彻党的群

众路线、保持党同人民群众的血肉联系的历史进程永远不会结束。活动收尾绝不是作风建设收场，必须以锲而不舍、驰而不息的决心和毅力，把作风建设不断引向深入，把目前作风转变的好势头保持下去，使作风建设要求真正落地生根。

习近平强调，从严是我们做好一切工作的重要保障。我们共产党人最讲认真，讲认真就是要严字当头，做事不能应付，做人不能对付，而是要把讲认真贯彻到一切工作中去，作风建设如此，党的建设如此，党和国家一切工作都如此。

习近平就新形势下坚持从严治党提出8点要求。一是落实从严治党责任，各级各部门党委（党组）必须树立正确政绩观，把从从严治党责任承担好、落实好，坚持党建工作和中心工作一起谋划、一起部署、一起考核，把每条战线、每个领域、每个环节的党建工作抓具体、抓深入。二是坚持思想建党和制度治党紧密结合，思想教育要结合落实制度规定来进行，使加强制度治党的过程成为加强思想建党的过程，也要使加强思想建党的过程成为加强制度治党的过程。坚持制度面前人人平等、执行制度没有例外，不留“暗门”、不开“天窗”，使制度成为硬约束而不是橡皮筋。三是严肃党内政治生活，从严治党必须从党内政治生活严起，提高党内政治生活的政

治性、原则性、战斗性，全党同志要在党言党、在党忧党、在党为党，把爱党、忧党、兴党、护党落实到工作生活各个环节，敢于同形形色色违反党内政治生活原则和制度的现象作斗争。四是坚持从严管理干部，从严治党重在从严管理干部，坚持以严的标准要求干部、以严的措施管理干部、以严的纪律约束干部，使广大干部既廉又勤，既干净又干事。五是持续深入改进作风，不正之风离我们越远，群众就会离我们越近，作风建设必须抓常、抓细、抓长，持续努力、久久为功。六是严明党的纪律，纪律面前一律平等，党内不允许有不受纪律约束的特殊党员，党的各级组织要积极探索纪律教育经常化、制度化的途径。七是发挥人民监督作用，人民群众中蕴藏着治国理政、管党治党的智慧和力量，从严治党必须依靠人民，要织密群众监督之网，开启全天候探照灯，各级组织和党员、干部的表现都要交给群众评判。八是深入把握从严治党规律，深入基层、深入实际，深入研究管党治党实践，使从严治党的一切努力都集中到增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力上来，集中到提高党的领导能力和执政能力、保持和发展党的先进性和纯洁性上来。

(下转第六版)

杭州火车南站加紧扩建

连日来，杭州火车南站扩建工程工地热火朝天，中铁三局建设者紧锣密鼓施工。工程预计2016年底竣工，建成后将成为一座总规模为7台21线的大型枢纽站。本报记者 吴元峰 摄

控肥控药 生态截污

天台县建立治水保洁长效机制

记者 江晨 县委报道组 徐平

不仅每亩田节省80元的支出，还大大减少了对水质的污染。据悉，天台投入400万元专项资金，率先在全省实施“肥药双控”，通过实施农药减量控害增效、测土配方施肥等，强化水污染源治理。

管、控、禁、限使用农药、化肥，使农民深受其益。叶行湖说：“以前每斤米卖2元左右，现在的生态米可以卖到每斤6.5元。”

而在山区南屏乡，当地留守村民大多散养土猪，排泄物直入河中。东畚村的汤智壮对这一现状很担心，乡里补贴他300元，让他按要求在猪圈旁建一口混凝土浇筑的肥水管。这一小型截污项目，形成了种养结合的生态循环模式。

“再过一个月，我的农家乐就能开张了。”外溪平安村村民蒋万星说，“村里山好、水净，很多人会冲着香鱼和清水来。”他打算放弃在外的生意，在家门口好好干一番事业。

在泳溪乡金穗稻米专业合作社，种粮大户叶行湖往年种田多次用杀虫剂。现在，他在农技人员的指导下，严格控制农药、化肥使用，

一线听民声 全程抓落实

嵊州深化领导干部定点接访

记者 丁谨之 市委报道组 施展

本报讯“多亏了干部帮我们，终于拿到了血汗钱。”嵊州市一家制衣企业的职工李某日前拿到“迟到”的工资，语带感激。不久前，她与其他29位工友联合上访，要求公司发放拖欠的工资。牵头负责此信访件的嵊州市委领导接访后，帮助他们顺利“讨薪”84万元。

今年以来，结合党的群众路线教育实践活动，嵊州完善和深化市领导定点接访制度，市四套

班子领导每季度在联系乡镇（街道）、部门开展接访，市委、市政府领导还轮流每周一在市信访联合接待中心“坐诊”，当面解答群众来访问题，批转相关部门跟进处理。疑难复杂信访问题，则由信访事项分管领导牵头协调处理并督促落实。

零距离接访，及时解开群众的心结。多年前，因双塔大桥西引桥工程建设，张某位于东圃村的房屋需要进行拆迁安置。但由于政策原因，安置后的房屋迟迟未能办理土地证、房产证。嵊州市政府有关负

责人接访后，积极协调，一个月后，问题圆满解决。

和领导干部一起接访的，还有来自乡镇（街道）、部门的主要负责人、专业律师。“有相当一部分群众信访，是因为心中有气无处出。”嵊州市信访局相关负责人表示，领导接访制度在缓和群众情绪方面作用明显，“这样可以增进双方理解。”“今年以来，来访批次、人次分别同

比下降14.2%和27%。”信访局一名接访干部翻看着接访记录说。

“群众带着怨气来，带着答复回，不仅及时化解问题，更让我们了解群众的心头事。”嵊州市委主要负责人表示。今年以来，嵊州已开展领导联合接访活动45次。169件初次信访件都在规定时间内办结，做到件件有回音、事事有着落，群众满意率达95%以上。

打好五水共治攻坚战⑥

新闻提要

聚焦问题抓整改 立说立行求实效

——我省各地善始善终抓好教育实践活动

